

不忘初心 牢记使命

“身边的榜样”巡回宣讲持续开展

16位宣讲员，10余次专场宣讲，覆盖26家二级单位和一线项目部，千余名职工聆听……作为集团“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要内容，集团公司“身边的榜样”巡回宣讲活动至今，已经持续开讲了一个多月。从炎夏到初秋，一个个身边榜样的动人故事，在每一个职工带满感动的同时，也激励着大家学榜样、守初心、担使命。

聚焦“榜样”

在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育集中，集团公司党办一方面“眼睛向外”，聚焦集团深化改革发展进程中涌现出的新集体和个人、树身边人、讲身边事，身边人在见贤思齐中深入党党员和干部职工对初心和使命的认识，激发投身集团改革发展、投身国家和首都建设发展的责任感担当。

经过广泛推选和深入挖掘，集团公司党委最终确定了15个先进集体和个人作为巡回宣讲对象。他们当中有守护首都平安的急先锋，也有穿越荒山泥沼的测量员；有百姓安全的守护者，也是建筑科研一线的探索家；有承担“天字号”政治工程的基层党组织，也是助力居民安居梦的项目团队……

“希望能给我们加一场”

8月初，按照巡回宣讲计划，根据各单位地理位置，其安排了5场集中宣讲。巡回宣讲启动后，多家单位主动要求加场，邀请宣讲团到本单位进行宣讲。

“参加完首场宣讲的同事回来反馈特别好，希望给我们单位也加一场，让更多的同事



受到感染、受到启发、受到教育。”“考虑到场地有限，而且跟其他的同事距离太远，我们不仅在本部准备了主会场，还特意设立了视频分会场，让所有同事都能同步观看。”“我们计划通过视频直播，这样因为工作原因不能到现场的同事就可以同步看到了。”

就这样，宣讲的场次一再增加，而场场座无虚席。考虑到一些单位相距较近，集团公司会安排几家单位参加同一场次的宣讲，每个单位根据场次分配人员名额。截至目前，集团公司巡回宣讲已经开展了10余场，依然有单位还在“排队”。中。集团公司将根据场次，安排相应场次，满足群众的需求。

见贤思齐勇争先

身边人讲述身边事，身边感动身边人。巡回宣讲的宣讲员都来自基层一线的职工，他们的语言虽然朴实无华，但相似的工作环境和工作经历，很容易让大家产生共鸣，也让这些真实故事更具感染力。一名听完宣讲后的职工在朋友圈写道：“有感动，有震撼，更有压力和动力，感受到了自己的差距和不足，要以他们为目标，不负‘北京建工人’的名号。”

一滴水可见阳光，一件小事可见精神。打动广大职工的不仅仅是一个个鲜活的故事，更是故事背后蕴含的融入北京建工人血脉的工



■ 各位职工群众认真聆听宣讲。

■ 集团公司巡回宣讲团LINK园区专场宣讲。

李文祥 刘文飞/摄

匠精神、劳模精神、铁军精神。这种精神，更是激发广大干部职工奋勇争先的强大动力。

在今年的宣讲工作中，集团获评市国资委“宣讲工作优秀组织单位”，1名宣讲员获评市国资委“十佳宣讲员”。接下来，集团公司还将组织“我和我的祖国——庆祝中华人民共和国成立70周年宣讲比赛”和宣讲会，进一步传扬榜样精神，传承红色基因，激发爱国情怀、凝聚奋进力量。集团宣讲工作将充分激发鼓舞、教育、引领、示范作用，引导广大干部职工群众守初心、担使命，为实现集团高质量发展而努力，以优异成绩迎接新中国成立70周年。

刘林萍

高能同步辐射光源项目高标准打造VI名片 成为怀柔科学城一道靓丽的风景线



干净整洁的项目办公楼。李星婧/摄

本报讯（通讯员李星婧）高能同步辐射光源项目部秉承“打造精品工程，建设百年科学城”的理念，严格贯彻集团VI标准，让红白相间的“北京建工”LOGO成为怀柔科学城一道靓丽的风景线。

项目进场后，按照怀柔区委区政府，建设单位和集团VI标准化的统一要求，项目部逐步落实大门口、工程标志牌、办公区、生活区等区域标识。在办公区设置了三座A类门，在施工现场设置了三座B类门，搭建了4000米围挡；在项目施工现场安装了5块10米×10米的大型企业宣传牌，为了进一步在科学城核心区展示北京建工品牌，项目部积极与怀柔区管委会协调沟通，在项目施工现场矗立起一座15米高、印有北京建工标识的LED宣传屏。在项目办公区顶层，设置了观景平台和18块宣传标板，用于各级领导视察、参观和交流。

此外，项目部坚持党建引领。在办公大门处设置习近平总书记重要讲话金句，鼓励全体参建者“撸起袖子加油干”，实现“国之工匠”与“国之重器”的完美结合。在办公大厅设立党建文化墙和廉政文化墙，设置入党誓词及“不忘初心、牢记使命”标语，让广大参建者牢记党初心和使命。廉政文化墙划分为“清正廉明”精神和党员身份两部分，让所有参建者都能时刻监督党员行为，同时激发党员先锋模范作用。项目部还举办了“高能同步辐射光源项目”集中发布项目施工生产动员大会，增强了项目凝聚力。

高能同步辐射光源项目位于北京怀柔科学城，是我国国家重大战略需求和前沿基础科学研究而建设的重大科技基础设施。接下来，项目部将以科技攻关和技术创新为工作重点，加快推进项目建设。

奋斗，致敬激情燃烧的岁月 张百发青年突击队副队长 刘月先

我是张百发青年突击队的副队长刘月先。今年，是中华人民共和国成立70周年，也是我们青年突击队成立65年，当年我们是风华正茂、憧憬未来的年轻小伙，如今我们夕阳无限好，无可奈何花落去的老耄耋老人。青春是用来奋斗的，庆祝新中国成立70周年之际，我想和大家分享那激情燃烧的岁月中北京建工人的奋斗篇章。

实干苦干 勇挑重担

“听从党的话，工具手中拿。苦战大会堂，阵地红旗飘。”

青年突击队就是要在急险难重任务面前冲锋陷阵，以实际行动出业绩，我想用五个“第一次”述说当年的奋斗故事。

第一次用技术工种代替手工。1954年3月14日，集团从各个钢厂小组抽调了12个小组组成张百发钢筋青年突击队，平均年龄22岁，这都是青年突击队的前身，小组接到的第一个任务就是在工地上下水道，张百发把土方水道切割为若干个对段，然后带领大伙比着干。大家的手磨出了茧子，满头大汗，越挖越成了土方任务。4月28日，三建公司将其交给打过硬仗的青年小分队，这也是北京市第二支青年突击队。

实干苦干 勇挑重担

“听从党的话，工具手中拿。苦战大会堂，阵地红旗飘。”

青年突击队就是要在急险难重任务面前冲锋陷阵，以实际行动出业绩，我想用五个“第一次”述说当年的奋斗故事。

第一次用技术工种代替手工。1954年3月14日，集团从各个钢厂小组抽调了12个小组组成张百发钢筋青年突击队，平均年龄22岁，这都是青年突击队的前身，小组接到的第一个任务就是在工地上下水道，张百发把土方水道切割为若干个对段，然后带领大伙比着干。大家的手磨出了茧子，满头大汗，越挖越成了土方任务。4月28日，三建公司将其交给打过硬仗的青年小分队，这也是北京市第二支青年突击队。

比武赶帮 开展劳动竞赛

“你追我赶，分秒必争。八仙过海，各显神通。”

劳动竞赛是激发劳动热情、掀起生产高潮的新鲜组织形式。青年突击队始终坚持开展公平、公正、互帮互助的劳动竞赛。

在人民大会堂施工阶段，通过开展劳动竞赛，全面打响了建设第一战，为日筑300立方米，确保完成任务。在框架结构施工阶段，木工、钢筋工、模板工、土工，三大工种的协作合作是关键。在模板施工过程中，按照传统做法，会对木工施工造成影响。张百发钢筋青年突击队提出“把困难留给别人”，让木工把楼层和大梁模板一次支好，队员们都拥护礼赞。最后时刻原计划5天浇筑的一层楼板，突击队员们3天便完成了任务，并多次接替了毛主席在人民大会堂宴会厅的建设。

技术是技术的熟练，巧干是智慧的实践，苦干是体能的施展。劳动竞赛比的是劳动效率，比的是劳动精神。当年，北京建工单位都重新制定了作业程序，最终完成一块屋面板仅需3分钟。张百发青年突击队还创造了新的制定指标，创造了一天点焊150块屋面板的纪录。

第一次参加“大会战”，1958年12月19日，青年突击队被调到人民大会堂旁的人民体育场工地，以7个看台钢管混凝土支撑架开展大比武，要求各单位派出50人参加团体赛，三建公司派出张百发钢筋青年突击队参赛，最终以提前3天、总成绩第一获得劳动竞赛冠军。

第一次参加“大会战”，1958年12月19日，青年突击队被调到人民大会堂旁的人民体育场工地，以7个看台钢管混凝土支撑架开展大比武，要求各单位派出50人参加团体赛，三建公司派出张百发钢筋青年突击队参赛，最终以提前3天、总成绩第一获得劳动竞赛冠军。

一专多能 大搞技术创新

“身为钢筋工，祥样都学通。学成多面手，永不受窝工。”

一专就是本工种的技术，通过不断改进生产工艺及其操作方法，确保不窝工，多能就是能独立完成多项任务，使技术指得通红，我们也不戴手套。就这样，我们连贯苦战79个日夜，顺利完成了任务。

1956年有一个工程师是张百发亲自设计的，技术复杂，钢构件加工难度大。电气能焊接的钢材，但是工地上没有电焊工，于是三建公司调来了一名六级钢筋工老师傅，手把手地教青年突击队焊接技术。一番勤学苦练之后，队员们不仅掌握了技术，还会根据完成任务的情况下向国家节约了38吨钢材。

此外，青年突击队坚持大搞技术创新，打破了以往如隔阳关的传统观念。邓小平在1958年7月1日接见张百发时说：“多面手是方向。”1958年7月10日，北京日报发表社论《向青年突击队，大家都学习而行》。

张百发同志担任青年突击队队长的11年，也是突击队艰苦奋斗的11年，也是以人文

精神进行创造性劳动的11年，更是富美富得全国闻名。北京建工集团党委书记的11年，突出建工队初期的12人发展到53人，从一开始的手工操作到后来的机械化生产，生产效率达到劳动定额的163%，被人民日报誉为“社会主义建设中的新一代新人”。

建楼育人 坚定理想信念

“动之以情，以情感人。晓之以理，以理服人。”

建楼育人是北京建工企业的宗旨。当年，三建公司有两面大旗，一面是李瑞环青年突击队，另一面就是张百发青年突击队。突击队员都是新兵，是抓生产的同时也是做好思想的政治工作。张百发队长有一本大相册，里面记录了他在不同阶段的施工进度，断断续续的有四个大字——“大道通衢”。水滴石穿来源于组织培养，个人努力拼搏、争创佳绩，这样的精神深深烙印在了老一辈突击队员的心中。阿森纳那得光辉，为有进步之处，队员们这种饱满的热情正是来源于企业正确的思想政治建设，更是来源于党的入党跟党走，坚信中国共产党的信念。

岁月不居，时节如流。我希望北京建工的年轻人再接再厉，为国家建设作出更大的贡献！

根据刘月先老人口述整理

刘林萍

张百发青年突击队

张百发青年突击队